

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Знамя Труда

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,  
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.

Четверг  
18 декабря  
1975 года  
№ 151 (4563)

Цена 2 коп.

## ДНЕВНИК

надой молока за 16 декабря  
1975 года

Первая графа — наименование хозяйства, вторая — надоем с начала месяца (в центнер.), третья — за день (в кг), четвертая — процент товарности.

### Колхозы:

Им. Фрунзе	63	1,4	81
Новый путь	125	2,2	62
Кр. доброволец	218	3,4	52
Им. Калинина	83	2	40
Кр. знамя	350	4,6	63
Им. Ленина	349	2,8	68
Сакмар	142	2,5	—
Им. Салавата	64	1	—

### Совхозы:

Акъярский	331	1,9	76
Таналыкский	492	3	88
Хайбуллинский	233	1,6	64
Маканский	474	3	76
Матраевский	633	3,6	78
Степной	100	1,8	75
По району:	3676	2,6	68

В декабре по существу молока прибавилось во всех хозяйствах, за исключением колхоза имени Салавата, где надой от коровы в день снизился на 200 граммов. Значительного прироста добились в колхозе «Красное знамя» и в Таналыкском совхозе — на 800—600 граммов. По району среднестатистической надоем с начала месяца увеличился на 300 граммов. Результаты показывают, где и как борются за молоко. Сейчас во время отела очень важно, чтобы отада животных была полной, что целиком зависит от доярок. Руководители, специалисты также обязаны ежедневно заниматься вопросами производства молока. Ведь остаются считанные дни до конца завершающего года пятилетки.

## СЕЛЬСКАЯ ШКОЛА

В последние годы значительно возрос престиж учительской профессии. Страна, партия и правительство очень много делают для улучшения работы школ, для поднятия уровня жизни учителей. Возросла и тяга молодежи к учительской профессии.

В настоящее время в школах нашего района работает 643 учителя. Среди них 235 имеют высшее, 75 незаконченное высшее и 250 специальное среднее образование. Все они дают учащимся глубокие, прочные знания.

Разве не является гордостью для района иметь в рядах педагогов 3 заслуженных учителя школы РСФСР, 10 заслуженных учителей школы Башкирской АССР и 39 отличников народного просвещения. Большинство учителей награждены орденами и медалями Родины.

Из года в год стремительными темпами растет количество учащихся. В 1975—1976 учебном году школами района охвачены учебной работой 8585 учащихся. Ежегодно аттестаты зрелости получают в среднем около 500 человек. Отдадим отметить, что большинство из окончивших среднюю школу остаются на работу в родном колхозе и совхозе, промышленном предприятии, продолжают свое образование в высших и средних учебных заведениях. Последние составляют около 15—20 процентов общего числа выпускников средних школ района. Так, из 519 выпускников средних школ 1974—1975 учебного года 25 учатся в высших учебных заведениях, в техникумах и

других средних учебных заведениях — 209.

В истекшем учебном году 90,7 процента учащихся окончили восемь классов, более 93 проц. из них ныне получают среднее образование в школах и училищах. Из года в год повышается успеваемость учащихся, увеличивается число учителей, работающих без второгодников. Учителя Р. В. Сирулина, Л. Х. Ярмухаметова, П. А. Луценко, И. Е. Нестеренко, А. Р. Сазонова и многие другие стали мастерами своего дела, добиваются самых высоких результатов в учебе и воспитании подрастающего молодого поколения.

В последние годы заметно укрепилась материальная база школ района. Эта проблема, за исключением Исянгильдинской и Юлбарсовской восьмилетних школ, уже решена. Только в этом году Татыр-Узякская и Галиахметовская средние школы, каждая на 320 учебных мест со всеми удобствами для учебно-воспитательной работы сданы в эксплуатацию. Начато строительство школьного здания в селе Акъяр на 640 мест. Планируется строительство школ в деревнях Исянгильдино и Юлбарсово.

Так осуществляется в жизни политика Коммунистической партии и Советского государства в области народного образования. В предстоящей десятой пятилетке оно получит еще больший размах. И задача учительства района — ответить на это новыми успехами в воспитании и обучении юных строителей коммунизма.

## ЭФФЕКТИВНО ИСПОЛЬЗУЕМ КОРМА

«Главное сегодня, — говорится в обращении обкома КПСС, Совета Министров Башкирской АССР, областного совета профсоюзов и обкома ВЛКСМ, — эффективно использовать каждый килограмм сена, сенажа, концентрированных кормов». Работники животноводства Маканского совхоза, обсудив это обращение во всех животноводческих коллективах, наметили и практически осуществляют меры по его претворению в жизнь.

Корма — фундамент для животноводства, следовательно, эффективно использование кормов немедленно повышает продуктивность животных. И не только у нас, во всех хозяйствах района основным кормом является солома. Поэтому необходимо скормить скоту ее только после термохимической обработки, обогатив микроэлементами, как карбамидом, диаммонийфосфатом и другими минеральными добавками, которые имеются в каждом хозяйстве в достаточном количестве.

Животноводы нашего совхоза, как стало заметно дыхание зимы, в целях экономного и рационального использования сена, силоса, сенажа, которых у нас очень мало, стали использовать во всех фермах солому в подготовленном виде, как это рекомендовалось. Когда на всех фермах кормоцеха пошли влад, заметно стала повышаться продуктивность коров, привесы животных, хотя по-прежнему основным кормом является солома.

На фермах Центрального отделения, где первыми освоили кормоприготовление, сейчас ежедневно надвывают по 4,2 кг молока от каждой фуражной коровы. Некоторые скотники получили более чем по 900 граммов среднесуточного привеса, а Николай Коноваленко от своей

группы — по 1080 граммов. А в Ново-Воздвиженском отделении, где произошла задержка с приготовлением соломы и концентратов, надаивают только по 2 кг от коровы, и очень низкие привесы. Аналогичные дела и на Сагитовской ферме.

По примеру рабочих Мамбетовской фермы во всех отделениях стали пускать на переработку объедки соломы. Идет подготовка к производству древесной муки из отходов веткормов.

Корма во всех фермах отпускаются только по весу. Чтобы не ошибиться в расчетах, ежемесячно уточняем остатки кормов путем инвентаризации.

На всех овцеводческих фермах отары, кроме ягнят текущего года рождения, пасутся, используя возможности потеплевшей в последние дни погоды.

В целях материальной заинтересованности чабанов за пастбу своих отар в зимние дни начисляем по два рубля, что хорошо окупается и приводит к большой экономии кормов.

Опираясь на опыт передовиков совхозного животноводства района, достижения науки и передовой практики работников животноводства, труженики совхоза с каждым днем усиливают социалистическое соревнование и улучшают свою работу, практическими делами отвечают на обращение областного комитета КПСС, Совета Министров Башкирской АССР, областного совета профсоюзов и областного комитета ВЛКСМ. Это и есть практический ответ на призыв по достойной встрече XXV съезда родной Ленинской Коммунистической партии Советского Союза.

Х. ГАЛЕЕВ,  
директор Маканского совхоза.

## РЕЗУЛЬТАТЫ РАДУЮТ

Считанные дни остались до конца девятой пятилетки. Коллектив нашего ПДУ-1388 завершает ее отрядными показателями. Так, за этот период при самом непосредственном участии хозяйств района построено 60,5 км автомобильных дорог с твердым покрытием, или план перекрыт более чем в два с поло-

виной раз. Значительно перевыполнен план капитального ремонта эксплуатируемых дорог, а также больше плана произведен средний ремонт.

Из года в год перевыполняет планы и социалистические обязательства машинист погрузчика Аюп Сахабуллин. Вот и нынче 1975 год он завершил в ноябре. На его трудовом календаре десятая пятилетка.

Высокопроизводительно используют технику и механизатор Зайнагадин Ибрагимов, шофер Зайнулла Кусяков. Среди рабочих соревнование возглавляет Владимир Баймуков — наш лучший грейдерист.

Сейчас дорожники встали на трудовую вахту по достойной встрече XXV съезда КПСС.

Я. Самикаев,  
главный инженер участка.

## Передовики пятилетки

Валентина Ивановна Сорокина и Александр Николаевич Гречкин, которых вы видите на снимке нашего фотокорреспондента Вахита Усманова, работают обмотчиками электродвигателей в энергоцехе Бурибаевского рудоуправления.

Валентина Ивановна на этом поприще трудится около четверти века и научила своей профессии пять человек. За хорошую работу она имеет благодарности, почетные грамоты, медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», знак «Победитель соцсоревнования 1974 года». Ее имя занесено на Доску почета цеха.

Комсомолец Гречкин, вернувшись из рядов Советской Армии в 1971 году, начал работать в этом цехе. Бывший воин показал себя дисциплинированным, трудолю-

бивым и заслужил авторитет в коллективе. Александр Николаевич активный общественник, является командиром народной дружины цеха и членом цехового комитета профсоюза. Он в числе тех, кто удостоен высокой чести называться ударником коммунистического труда. За успехи в работе Гречкин награжден знаками «Победитель социалистического соревнования 1973 года» и «Победитель социалистического соревнования 1974 года», еще во время службы он заслужил медаль «За воинскую доблесть. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».

Передовые производственники, работая солидарно, ежемесячно нормы выработки выполняют на 153 процента при отличном качестве. Валентина Ивановна и Александр Николаевич вот уже семнадцатый месяц работают в счет десятой пятилетки.

Считанные дни остались до конца девятой пятилетки. Коллектив нашего ПДУ-1388 завершает ее отрядными показателями. Так, за этот период при самом непосредственном участии хозяйств района построено 60,5 км автомобильных дорог с твердым покрытием, или план перекрыт более чем в два с поло-

Я. Самикаев,  
главный инженер участка.

## Поздравляем!

За заслуги в области народного образования Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР директору Бурибаевской средней общеобразовательной школы КАМАЛОВОЙ ЛИРЕ ШАРИПОВНЕ присвоено почетное звание «Заслуженный учитель школы Башкирской АССР».



# Выше агитмассовую работу на фермах!

## В ногу с жизнью

Еще было рано. Приветливо светились окна домов, как колонны, подпирали светлеющее небо столбы рвущегося из печных труб дыма, да заиндевелый снежок приятно похрустывал под ногами. Далеко разносится в такое морозное утро даже малейший шорох. Вот скрипнула калитка в одном конце деревни, с шумом захлопнулись ворота в другом—рабочие спешили по своим делам.

В этот день все было как обычно. В конторе вместе с затяжками папирос шли разговоры о поездке за соломой на станцию, о погоде.

—Смотри-ка ты,—заметил один, указывая на бюллетень социалистического соревнования Доярок отделения, —Гильминур по-прежнему впереди, на добрую сотню килограммов опередил подруг. Здорово работает. Конечно, оно так и будет: день-деньской на ферме пропадает. А ведь там сейчас ох как трудно.

На мгновение разговоры смолкли, один за другим подходили к этому красочно оформленному листку бумаги, убеждались, что это на самом деле так.

—Да, с кормами туговато,—согласились остальные, —но, видимо, доярки и скотники решили не пасовать. Надой хотя и понемногу, а растут. И все с невольным уважением взглянули на бюллетень, где за немymi цифрами они видели нелегкий кропотливый труд доярок.

Была понятна их озабоченность делами на ферме, на кормовом дворе. Возможно, проявлялась бы она в меньшей мере, если бы агитатор отделения Сагида Куяшбаева постоянно не теребила счетных работников, дабы узнать о надоях молока и своевременно показать итоги в бюллетенях социалистического соревнования, осветить их в свежем «боевом листке».

Но не только на это обращает свое внимание опытный агитатор. На ферме она свой человек, интересуется, как работает, какое настроение, что мешает в работе. И конечно, ее всегда заботит красный уголок. Вместе с доярками она содержит его в чистоте.

И не одними лозунгами и стендами красен уголок. Здесь всегда под руками газеты и журналы. В свободное время животноводы могут ознакомиться с новостями в стране, за рубежом, узнать о делах в хозяйствах района.

И нет сомнения в том, что доярки, видя свои фамилии и показатели на самом видном месте, в душе радуются своему труду. А если человек рад, то это прибавляет ему силы и вдохновения. А значит красный уголок фермы оправдал свое прямое назначение. Именно так он в Бузавлякском отделении Акъярского совхоза, потому что работу в нем ведут агитаторы, вкладывая свою душу.

Давно отгорел зимний закат. В домах светятся голубые огни телевизоров, смолкли голоса на ферме, а в библиотеке по-прежнему горит свет—выпускается очередной номер «боевого листка», ибо позади пятнадцатка.

А. МАКСЮТОВ.

В нашей второй бригаде колхоза им. Ленина заведующая клубом Галя Сухова и учительница Надежда Ивановна Сержантова работают совсем недавно, но колхозники их уже полюбили. Они ведут большую общественную работу: оформили красный уголок на ферме, регулярно выпускают «боевые листки» и стенную газету «За урожай», оформили общественные места наглядной агитацией, активно участвуют в художественной самодеятельности.

Галя и Надежда Ивановна всегда находят с колхозниками общий язык, к ним идут охотно, их любят слушать, им верят. Подобные

## По долгу агитатора

контакты, основанные на взаимном доверии и уважении, несут большой морально-политический заряд, позволяют ощущать красоту и величие нашей повседневной социалистической действительности.

Но у нас—есть и такие комсомолки, которые не выполняют общественные поручения. Например, учительница Г. Ф. Серая является членом редколлегии стенной газеты, но в выпуске ее не желает участвовать. Она участвует в репетициях художественной самодеятельности, но перед постановкой концерта без всякой причины уезжает домой в Бур-

бай. Ежегодно ей поручается быть агитатором на ферме, но она и дорогу туда не знает. Комсомолки должны потребовать от нее аккуратного выполнения комсомольских поручений.

По характеру своего общественного долга агитатор находится среди людей, по его тону, обращению народ судит о других агитаторах. Высокомерный тон, невдержанность, пренебрежение своим долгом, интересами людей наносят большой ущерб агитационной работе среди населения.

Н. Григорьев,  
секретарь бригадной  
парторганизации.

## Когда отношение разное

Не только своими производственными показателями, но и заботой об отдыхе и досуге тружеников животноводства известен Талнакский совхоз. Особенно это заметно на Подольской ферме. Здесь прекрасный дом культуры имени Сергея Чекмарева, который не только хорошо оформлен, но и имеет все необходимые музыкальные инструменты и костюмы. А красный уголок в дойном гурте может соперничать со многими клубными учреждениями района. Здесь тепло, покрашено, добротная мебель, имеется телевизор, оформление красочное. Газеты и журналы постоянно свежие. Во всем этом чувствуются заботливые руки агитаторов Асии Кульчибаевой, Гали Медведевой. И не зря в этот красный уголок часто приезжают из других хозяйств для обмена опытом, для ознакомления с работой данного красного уголка.

Но совсем другая картина в красном уголке Бакаловской фермы этого же хозяйства. В нем холодно, оформление крайне плохое, везде валяются обрывки бумаги, газеты и журналы многомесячной давности, не побелено и не покрашено. «Боевых листков» не выпускают, показатели висят на 1 июня.

Да что говорить о красном уголке, если

и дом культуры примерно в таком состоянии. Оформление здесь тоже не грамотное, есть даже грубые ошибки в названиях стендов. Стенная газета «За коммунистический труд» не пропагандирует труд односельчан, передовиков производства фермы, совхоза. Даже не догадаешься, кто выпускает газету, так как не написано кто издает ее. Все ее колонки заняты передовицей о годовщине Октября. Художественный руководитель Исяньолова говорит, что газету выпускает она, никто не помогает в подготовке материалов и выпуске газеты. Библиотека тоже совсем не оформлена. В ней нет ни одной книжной выставки, стенда.

Секретарь парторганизации фермы Н. Н. Алексеев, комсорг фермы С. З. Сазонова, директор дома культуры Бурханова и художник Исяньолова, наверное, еженедельно бываю в Подольске, а дойти до красного уголка Подольской фермы для перенятия опыта работы, оформления не найдут времени.

Партийной, профсоюзной и комсомольской организациям фермы надо исправить такое положение в Бакаловском доме культуры и красном уголке, научить работников культуры, если они не умеют работать, направить к ним на помощь опытных агитаторов.

З. Ярбулов.

## Четырнадцатый съезд ВКП(б)

(К 50-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ОТКРЫТИЯ)

XIV съезд ВКП(б) вошел в историю как съезд индустриализации страны. В его решении был выражен ленинский курс партии на быстрое развитие тяжелой индустрии, крупной машинной социалистической промышленности, способной превратить страну из аграрной в индустриальную, обеспечить построение в СССР социалистического общества.

Вставшие перед партией задачи могли быть разрешены лишь при единстве воли и сплоченности ее рядов. Съезд дал решительный отпор «новой оппозиции», возглавлявшейся Зиновьевым и Каменевым, отрицавшей возможность построения социализма в СССР и выступив-

шей против курса партии на индустриализацию страны.

Съезд поручил ЦК развернуть социалистическую индустрию страны, укреплять союз рабочего класса с середняком в деревне, опираясь на бедноту и борясь с кулачеством, подчеркнул, что борьба за победу социализма в СССР является основной задачей партии.

По предначертаниям Ленина, в сложнейших условиях капиталистического окружения, в относительно короткие сроки были осуществлены индустриализация страны, коллективизация сельского хозяйства, культурная революция, советские народы сплотились в дружную семью. Уже в 30-е годы социализм победил и прочно утвердился в нашей стране.

Новое поколение советских

тружеников высоко несет знамя, поднятое героями первых пятилеток. XXIV съезд КПСС, исходя из условий зрелого социализма и задач коммунистического строительства, разработал научно обоснованную программу дальнейшего социально-экономического развития СССР.

Успешное завершение девятой пятилетки явится крупным шагом вперед в создании материально-технической базы коммунизма и залогом достойной встречи XXV съезда КПСС. Опыт СССР имеет большое международное значение. Индустриализация в странах социалистического содружества по своей социально-экономической природе, по характеру и целям однородна с социалистической индустриализацией в СССР.

## Цифры и факты

\*XIV съезд ВКП(б) проходил 18—31 декабря 1925 года в Москве в Большом Кремлевском дворце.

\*Съезд принял новый Устав партии и решение о переименовании РКП(б) во Всесоюзную Коммунистическую партию (большевиков)—ВКП(б).

\*Первенцы советской индустрии—Днепрогэс, Кузнецкий и Магнитогорский металлургические комбинаты, Уралмашзавод, Березниковский и Соликамский химические заводы, Московский и Горьковский автозаводы и многие другие.

\*За годы довоенных пятилеток введено в действие 9 тысяч крупных промышленных предприятий. Созданы новые отрасли промышленности: тракторная, автомобильная, станкостроительная, авиационная и др. В 1940 году валовая продукция промышленности СССР выросла по сравнению с 1938 годом в 6,5 раза. В 1937 году свыше 80 процентов всей промышленной продукции было получено с новых предприятий.

\*За последние 10 лет удвоился национальный доход страны, выпуск промышленной продукции увеличился в 2,2 раза. Вошли в строй около 4 тысяч круп-

ных промышленных предприятий, среди них такие гиганты, как Волжский автомобильный завод, крупнейшие в мире Красноярская ГЭС и Ленинградская атомная станция, самая крупная в мире доменная печь на Криворожском металлургическом заводе. Развернулось строительство Камского автомобильного завода, Байкало-Амурской магистрали.

\*Производство промышленности СССР в 1971 году увеличилось по сравнению с 1913 годом в 99 раз. Производительность труда в промышленности повысилась в 1971 году по сравнению с 1913 в 19,6 раза.

\*За четыре года девятой пятилетки общий объем выпуска промышленной продукции нашей страны увеличился более чем на одну треть. Более четырех пятых прироста промышленной продукции получено за счет повышения производительности труда. Национальный доход вырос за эти годы на 26 процентов.

\*Национальный доход в европейских странах СЭВ возрос в нынешнем году по сравнению с 1949 годом примерно в 7,4 раза, между тем в государствах «Общего рынка»—лишь в три раза.

# Проверяем выполнение соцобязательств

## ИТОГИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

### животноводческих ферм за одиннадцать месяцев 1975 года

#### Производство молока

Наименование хозяйства	Валовой надой		Ср. удой от 1 коровы				% товарности
	В центнерах	В % к 1974 г.	С нач. года		В т.ч. за ноябрь		
			В кг.	В % к 1974 г.	В кг.	+,-, про-тив 1974 г.	
<b>Колхозы:</b>							
Им. Ленина	17840	100	2230	100	49	-5	89
Кр. добровольцев	9467	104	2207	103	93	-3	84
Кр. знамя	10112	92	2018	89	66	-9	80
Новый путь	7776	90	1994	93	52	-4	87
Им. Салавата	8765	92	1926	93	10	-13	73
Сакмар	6598	89	1641	84	9	-53	67
Им. Фрунзе	4429	83	1549	86	37	+15	85
Им. Калинина	3725	68	1330	69	31	-38	84
<b>Совхозы:</b>							
Таналыкский	25561	95	2360	91	61	-46	90
Маканский	24018	96	2224	90	79	-19	89
Матраевский	25272	88	2106	86	64	-37	87
Хайбуллинский	18392	87	2021	83	46	-72	86
Акъярский	22056	90	1942	86	48	-58	85
Степной	6600	96	1769	84	44	-37	93
ПО РАЙОНУ:	190611	92	2043	89	52	-34	86

Примечание: колхозы и совхозы расположены по количеству надоев за период от коровы с начала года.

Прошло 11 месяцев завершающего года девятой пятилетки. В ответ на обращение областного комитета КПСС, Совета Министров Башкирской АССР, областного совета профсоюзов, областного комитета ВЛКСМ, несмотря на очень сложные погодные условия и недостаток кормов, колхозы «Красный доброволец», им. Ленина в производстве и сдаче молока государству достигли прошлогоднего уровня. Однако в целом по хозяйствам

района валовое производство молока уменьшилось по сравнению с тем же периодом прошлого года на 17148 центнеров, средний удой от коровы на 257 кг. Особенно большое снижение надоев допустили колхозы им. Калинина — на 110, «Сакмар» — на 323, им. Фрунзе на 246, Хайбуллинский совхоз на 407, Матраевский на 377 и Акъярский на 327 кг. Такое большое снижение ничем не объяснимо. Это результат ослабления руководства партийных организаций, местных Советов, руководителей и специалистов хозяйств.

#### Фермы совхозов, идущие впереди

Фамилия и инициалы зав. МТФ	Наименование хозяйства	Наименование ферм	К-во коров	Соп. обяз.	Надоено молока (в кг)	
					с нач. года	в т.ч. в ноябре
Погорелов М. Д.	Таналыкский	Ново-Украинская	103	3200	2726	58
Магашев Т. Я.	—	Таштугайская	126	3200	2673	94
Зуев И. Я.	—	Савельевская	126	2750	2443	40
Петров В. П.	—	Подольская	315	2900	2397	61
Мудряк Н. Н.	Маканский	Ново-Воздвиженск.	320	2550	2310	69
Казаков К. М.	Матраевский	Ново-Петровская	350	2800	2294	81
Капнов А. Р.	Маканский	Сагитовская	124	2350	2241	54
Шерстнев Г. Ф.	Акъярский	Татыр-Узякская	303	2750	2238	56
Юнусов И.	Таналыкский	Бакаловская	305	2450	2172	58
Аблаев С. С.	Хайбуллинский	Валитовская	174	2550	2164	41
Гайфуллин Ш. Г.	Маканский	Маканская	313	2700	2050	88
Ятимов Ф. У.	Таналыкский	Гаделевская	111	2500	2130	67
Ниязов А. А.	Маканский	Мамбетовская	280	2500	2115	66

По-прежнему лидирует в соцсоревновании среди коллективов Ново-Украинский гурт Таналыкского совхоза, возглавляемый коммунистом М. Д. Погореловым, опередив своего соперника в соревновании Таштугайский гурт на 53 кг от коровы.

Колхозы отстают от фермы Центрального отделения на 774 кг., а от передовой Ново-Украинской фермы на 1265 кг.

#### А вот эти фермы совхозов отстают

Алексеев М. Р.	Акъярский	Яковлевская	160	2400	2078	45
Иванов Л. В.	Матраевский	Уфимская	450	2670	2075	78
Манишев Х. Я.	—	Сарыкульская	400	2670	1955	75
Горьков Я. Н.	Хайбуллинский	Целинная	348	2520	1939	37
Янтури Г. Х.	—	Комсомольская	212	2550	1917	37
Альмухаметов А. С.	—	Худайбердинская	192	2580	1804	39
Туляшев А. А.	Акъярский	Бузавлыкская	210	2400	1802	58
Кильдибаев С. Г.	Степной	Степная	360	2370	1738	29
Литкулов Н. В.	Акъярский	Самарская	210	2400	1464	29
Италмасов Я. Ю.	—	Хворостянская	270	2400	1461	27

Как видите, по-прежнему замыкающими социалистического соревнования являются Самарская и Хворостянская фермы, которые отстают от фермы Центрального

отделения на 774 кг., а от передовой Ново-Украинской фермы на 1265 кг.

#### Фермы колхозов, идущие впереди

Алибаев К. Ш.	Кр. добровольцев	Абубакировская	287	2400	2309	97
Денисов В. С.	Им. Ленина	Ивановская	420	2450	2231	39
Матвеев А. И.	Новый путь	Новозирганская	180	2400	2145	45
Иванова Н. М.	Им. Ленина	Пугачевская	165	2500	2084	37
Ивалев К. А.	Кр. знамя	Н. Петровская	132	2550	1977	104
Бикбов А. А.	Им. Ленина	Акташевская	215	2500	1966	82
Панафидин С. И.	Кр. добровольцев	Федоровская	135	2300	1938	70

Только четыре из 20 колхозных ферм превышают двухтысячный удой. Хороших показателей добился коллектив Абубакировской фермы колхоза «Красный доброволец», возглавляемый молодым специалистом К. Ш. Алибаевым. Он опередил в

соревновании сначала своих соперников краснознаменцев, а теперь и ленинцев. Уверенно вышел на первое место. Не плохо в ноябре работали новопетровцы из колхоза «Красное знамя», надвинувшие по 104 кг молока от коровы.

#### Отстающие фермы колхозов

Капнов М. С.	Новый путь	Илячевская	181	2400	1890	46
Кускильдин Ш. С.	Сакмар	Б. Арслангулов.	100	2400	1766	41
Ибрагимов Х.	—	Б. Абншевская	130	2400	1761	61
Байгускаров Г. У.	Кр. знамя	Янтышевская	236	2550	1745	48
Яраткулов Х. Я.	Им. Салавата	Галлахметовская	121	2200	1690	21
Атангулов А. С.	Кр. знамя	Антитинская	158	2550	1661	46
Ибрагимов Р. И.	Им. Салавата	Акьюловская	100	2200	1637	50
Байгабулов Г. А.	—	Урузбаевская	151	2200	1608	27
Шарипов Р.	Сакмар	С. Назаргуловск.	70	2400	1599	44
Турункулов Г. В.	Им. Салавата	Акназаровская	134	2200	1579	37

Бухарбаев Х. М. Им. Фрунзе Акъярская 280 2000 1544 32  
Тлягулов Х. Сакмар М. Арслангуловск. 90 2400 1486 43  
Сынбулатова К. Г. Им. Калинина Байгускаровская 280 2100 1332 33

1332 кг молока — таков показатель 11- Это в среднем за все 334 дня по 4 кг месячной работы Байгускаровской фермы. молока от коровы.

#### Лидеры среди доярок совхозов

Баширова С. Ш.	Таналыкский	Н. Украинская	18	3200	3277	69
Магашев Г. З.	—	Таштугайская	18	3650	3050	110
Саптарова Ф. Ф.	—	—	18	3450	3018	103
Капнова Ф. А.	—	Н. Украинская	17	3600	2868	79
Шарбанова Ф. К.	—	—	18	3400	2796	45
Наливкина В. И.	Акъярский	Татыр-Узякская	20	2400	2779	27
Туальбаева Х. Ф.	Таналыкский	Подольская	20	3500	2771	53
Хусанова М. Д.	Матраевский	Уфимская	26	3000	2741	103
Латыпова Ф. К.	Таналыкский	Таштугайская	18	3000	2740	109
Сайпанова М. А.	—	Новоукраинская	17	3000	2737	37
Мифтахова А. Н.	—	Подольская	19	3200	2709	83
Каримова З. Ю.	—	—	19	3000	2693	43
Бородина Л. П.	Матраевский	Н. Петровская	22	3200	2632	102
Шипакина Н. Н.	Акъярский	Татыр-Узякская	18	3300	2619	101
Акчурина М. И.	Таналыкский	Подольская	19	3300	2618	71
Исмагилова Р. Ш.	—	Н. Украинская	17	3100	2610	70
Ишимова Ф. Г.	—	Бакаловская	19	2450	2606	80
Ямалетдинова Г. К.	—	Подольская	20	3000	2586	36
Юланова С. С.	Матраевский	Уфимская	26	3300	2584	104
Омельченко В. И.	Маканский	Н. Воздвиженская	20	2900	2567	46
Салаватова М. М.	Таналыкский	Таштугайская	18	3000	2565	86
Ишимова Г. Ф.	Акъярский	Бузавлыкская	19	2900	2562	110
Аманбаева Ф. Г.	Хайбуллинский	Целинная	15	2500	2558	39
Салаватова М. С.	Таналыкский	Таштугайская	20	2400	2539	45
Ермолова Т. Ф.	—	Савельевская	21	2700	2523	50
Исмагилова М. Г.	Матраевский	Уфимская	26	3300	2517	109
Ишбулатова Ф. Х.	Таналыкский	Таштугайская	18	3200	2511	68
Кравченко Г. В.	Маканский	Н. Воздвиженская	20	3000	2508	78
Назарова Н. Е.	Таналыкский	Савельевская	21	2800	2501	40
Данилкина В. М.	Матраевский	Н. Петровская	22	2700	2497	68
Еременко Л. Г.	Маканский	Н. Воздвиженская	20	2900	2496	62
Демидова З. И.	Матраевский	Н. Петровская	22	2800	2492	76
Филиппова А. И.	—	—	22	3200	2480	101
Кильдибаева Г. М.	Маканский	Н. Воздвиженская	20	2700	2480	54
Дмитриева З. Г.	Таналыкский	Подольская	20	3300	2478	42
Рахмангулова Г. Я.	—	Таштугайская	18	3000	2453	111

#### А вот лучшие доярки колхозов

Кусьякаева Х. И.	Им. Ленина	Ивановская	18	2450	2833	30
Гафарова С. Ю.	—	Акташевская	14	2400	2831	55
Илимбетова З.	Сакмар	Б. Абншевская	13	2400	2759	76
Муталова Ш. А.	Им. Ленина	Акташевская	14	2600	2749	64
Петрова З. Л.	—	Пугачевская	14	2600	2717	37
Филиппова Н. К.	—	—	14	2400	2704	40
Ахмадеева Б.	—	Акташевская	14	2600	2687	79
Ахмадеева Н.	—	—	13	2500	2602	93
Байчурина Ф. Г.	—	Ивановская	19	2450	2579	42
Абубакирова В. Г.	Кр. добровольцев	Абубакировская	18	2500	2564	98
Муталова Ф.	—	—	18	2500	2554	126
Алексеева Н. Н.	Им. Ленина	Пугачевская	13	2500	2547	33
Абдуллина А. А.	Кр. добровольцев	Абубакировская	18	2550	2535	68
Алибаева Ш. У.	—	—	17	2500	2520	90
Овсянникова В. Д.	Им. Ленина	Ивановская	18	2500	2509	31
Сурина Г.	Сакмар	М. Арслангуловская	13	2400	2504	46
Абдулменова Г.	—	Б. Абншевская	13	2400	2410	54
Крымгужина З. М.	Новый путь	Н. Зирганская	13	2400	2351	54
Валеева Р. Ф.	—	—	14	2650	2333	34
Кайдаршина Х. Х.	—	—	14	2400	2315	48
Данилина А. В.	Кр. знамя	Н. Петровская	13	2550	2309	127
Ефимова Н. А.	—	—	13	2500	2289	128
Шарипова Х. М.	Им. Салавата	Акназаровская	11	2000	2289	26

Как видите, их число небольшое, всего лишь 23, это немногим больше 9 проц. общего числа колхозных доярок. А остальные? У остальных показатели значительно ниже, даже у большинства ниже среднерайонного показателя. Например, самого высокого показателя удоя моло-

ка добились в колхозе имени Калинина М. Салаватова — 1626 кг.она от 15 коров за одиннадцать месяцев надоила 226 центнеров молока. Это ровно наполовину меньше по сравнению с передовой дояркой из колхоза имени Ленина Х.И.Кусьякаевой, надоившей 510 центнеров.

#### Скотники по откорму крупного рогатого скота

Фамилия и инициалы	Наименование хозяйства	Наименование ферм	Закр. голов	Соп. обяз.	получено привеса (в кг.)	
					с нач. года	в т.ч. в нояб.
Коноваленко Н.	Маканский	Маканская	75	—	815	1085
Белюшин А.	—	Н. Воздвиженск.	72	—	712	1000
Лобанов Ю. А.	Матраевский	Уфимская	860	650	653	668
Старжинский А.	Маканский	Маканская	60	—	—	633
Камалеев М.	—	—	60	—	—	588
Давлетгареев И. Д.	Таналыкский	Подольская	60	—	—	514
Исрафилов Р.	Маканский	Маканская	18	—	—	512
Купцова А. Д.	Таналыкский	Бакаловская	50	—	—	504
Бедюров В. С.	—	Савельевская	50	—	—	500

#### Колхозы:

Кудабаев Л. Ш.	Им. Фрунзе	Акъярская	60	600	800	800
Давлетбаева Г.	Им. Калинина	Байгускаровская	65	—	—	600

# Всегда будет так!

(ОБЗОР ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ)

К нам в редакцию часто приходят письма благодарности, адресованные медикам. Естественно, они небольшие по объему, но написаны всегда от всего сердца.

—Моему сыну всего шестнадцать лет. Он инвалид II группы, не может ходить, — пишет в редакцию жительница дер. Нижнее Смаково **НАЗИРА ИСМАГИЛОВА**. Однажды он так тяжело заболел, что пришлось вызвать врача Уфимской больницы **Флюру Аширову**. Осмотрев больного, выписала рецепты на лекарства. Когда стали прощаться, **Флюра Асхатовна** вдруг спросила: «А на сына пенсию получаете?» Я сказала — нет. На этом и расстались. А больной сын продолжал лежать в постели.

Как-то врач **Ф. Аширова** еще раз приехала к нам. На этот раз не одна, с ней были и другие.

Оказывается, **Флюра Асхатовна** о нашем положении доложила в район и просила прислать комиссию. Состоялось тщательное обследование больного. Затем, спустя некоторое время, нам пришло извещение о назначении пенсии сыну.

Вот за это **Н. Исмагилова** благодарит врача районной больницы **Мархабу Хилажеву** и **Флюру Аширову**.

Большую **КСЕНИЮ ГРОМАКОВУ** привезли в районную больницу в тяжелом состоянии. В это время дежурили врач **Михио Любовь Федоровна** и медицинская сестра **Алибаева Марьям**. Они тут же осмотрели больную и установили диагноз. Началось лечение. Вскоре больная выписалась из больницы и сейчас чувствует себя хорошо.

Слова благодарности в адрес зубного врача районной больницы **Р. К. Фаткуллиной** писала в своем письме **А. ФОКИНА** из Подольска.

Она привезла в больницу дочь, у которой болели зубы. Но был день профилактики. Несмотря на большую занятость, врач приняла больную и оказала необходимую помощь.

—Теперь дочка чувствует себя хорошо и не жалуется на боль. Спасибо **Р. К. Фаткуллиной** за чуткость и доброту, — заключает свое письмо мать маленькой пациентки **А. Фокина**.

Как видите, сколько радости принесли врачи района больным и их родителям. И это будет всегда так.

Нам совершенно безразлично, как и кого воспитывает наша школа, а потому вопрос воспитания всегда неразрывно связан с вопросом обучения. «Воспитание детей, — говорил **А. С. Макаренко**, — важная область нашей жизни. Наши дети — это будущие граждане нашей страны, граждане мира. Они будут творить историю. Правильное воспитание — это наша счастливая старость, плохое воспитание — это наше будущее горе, это наши слезы, это наша вина перед всей страной, ибо легче воспитать, чем перевоспитывать. И в том, как идет обучение и воспитание, в ответе учителя, родители и в первую очередь коммунисты».

Недавно прошло родительское собрание в **Галнахметовской** средней школы **Акьюловского** сельского Совета, на котором обсужден вопрос «О состоянии учебно-воспитательной работы в школе и роли коммунистов в воспитании детей».

С докладом выступил директор школы **Ф. Д. Акбулатов**. На конкретных примерах из жизни семей коммунистов и родителей он показал многогранную и трудную работу учителей. С трибуны прозвучали теплые слова благодарности учителям **И. Ю. Байчурину**, **З. Тлягулову**, **Р. К. Каипкуловой** и другим, которые добросовестно ведут не только преподавательскую работу, но и активно участвуют в общественно-политической жизни села. С душевной теплотой отмечена работа по воспитанию юндрастающего поколения в семьях коммунистов **Б. Акилова**, **Г. Игибаева**, **Х. Абдуллина**, **И. Байчурина** и многих других. Они систематически поддерживают связь со школой, с родительским комитетом, интересуются успеваемостью, поведением и участием в общественной работе своих детей. Эти родители, дети которых хорошо

# Легче воспитать, чем перевоспитывать

учатся, правильно понимают свою роль воспитателей.

Вместе с тем были подвергнуты резкой критике нерадивые родители. Среди них названы **Г. Р. Байгускаров**, **Б. Ш. Бикбов**, член правления колхоза **Х. С. Бикбов**, **М. Я. Кивалиев**, **Ю. Кукин**, **Ф. Байгужин**, **З. Билалов**, **И. Ишемгулов**, дети которых систематически не учат уроки, плохо ведут себя как в школе, так и вне ее. Пионеры не всегда носят галстуки. Родители или не являются в школу, даже по вызову, или оправдывают поведение своих детей и тем самым еще больше усугубляют положение дела.

## СЕМЬЯ И ШКОЛА

В ряде семей ученики поздно вечером бывают в СДК, вместе со взрослыми курят, играют в домино, шахматы, шашки.

В школе еще слабо ведется работа по воспитанию у детей бережного отношения к самому большому нашему богатству — хлебу. При посещении интерната и столовой было обнаружено большое количество хлеба в помоях, на столах, на полу и даже за отопительными трубами.

В **Галнахметовской** средней школе обучаются 340 учащихся, из них 150 живут в интернате. Не во всех бригадах организован подвоз детей в школу.

Ученики вынуждены добираться в школу на попутном транспорте или пешком. В результате учащиеся пропускают много занятий. Поэтому успеваемость очень низка. Она по школе составляет лишь 92 проц. Особенно низка успеваемость в четвертом классе (классный руководитель **И. М. Минлишев**), пятом (**Р. Ф. Айсувакова**, **Ф. М. Клямова**), восьмом (**Ф. Г. Кильдибаева**). Педагогический коллектив и директор школы **Ф. Д. Акбулатов** не проводили кустовые родительские собрания. Даже при средней школе оно проводилось лишь раз в две четверти.

Мало уделяется внимания удешевлению и бесплатному питанию детей, проживающих в интернатах.

Выступившие родители подвергли резкой критике нерадивых родителей, внесли ряд ценных предложений и высказали немало упреков в адрес правления и парткома колхоза. Так, родители и педагогический коллектив просили, чтобы проведен свет в школу. Указали на то, чтобы вопросы воспитания детей обсуждались регулярно в течение учебного года. Они говорили о слабом использовании средств всеобщего, плохих условиях в интернате.

Родительское собрание приняло постановление, направленное на улучшение воспитания и обучения детей в школе.

**У. Илимбетов.**

## Письма о гражданском долге

### Служит парень на границе

**Василий Федосеевич** и **Анастасия Ивановна Михайличенко**, проживающие в селе **Ивановка**, славятся своим трудолюбием. **Василий Федосеевич** уже третий десяток лет шоферит. Ударник коммунистического труда имеет много поощрений. **Анастасия Ивановна** последние годы работает уборщицей в **Ивановской** средней школе.

И дети берут пример с родителей, стараются им подражать. Вот и сын **Николай** после окончания **Ивановской** средней школы призван на службу в Советскую Армию. Ему посчастливилось быть на самом переднем крае защитников нашей Родины, он проходит воинскую службу в одной из пограничных застав.

В канун праздника 58 годовщины Великого Октября в семью **Михайличенко** пришло письмо, в котором пишется: «**Николай** служит в части, которая выполняет ответственную и почетную задачу по охране священных рубежей нашей Родины. Он настойчиво и добросовестно, упорно овладевает военными и политическими знаниями, с большим старанием и инициативой выполняет свои социалистические обязательства».

Находясь в армейской среде, он активно борется за честь своего подразделения, показывает пример высокой бдительности в службе по охране государственной границы, постоянно повышает свое пограничное мастерство. Его старание в службе, успех в боевой и политической подготовке, личная дисциплинированность отмечена рядом поощрений.

Как трудолюбивый, добросовестный и исполнительный воин, он пользуется заслужен-



ным авторитетом и уважением у старших начальников и своих товарищей.

Вы можете гордиться своим сыном, он стал достойным защитником Родины. Пройдя суровую пограничную школу, станет более закаленным, выносливым, готовым к преодолению любых трудностей, которые станут на его жизненном пути», — пишет начальник заставы **А. Мионов**, его заместитель **А. Шевченко** и секретарь бюро **ВЛКСМ А. Байрамгулов**.

НА СНИМКЕ: **Н. В. Михайличенко**.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-12-95, зам. редактора (по дубляжу) — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Адрес редакции и типографии: **БАССР**, село **Акъяр**, проспект **Целинный**, 37.

## БУДЕМ РАБОТАТЬ ЕЩЕ ЛУЧШЕ

**Детский сад-ясли № 2** **Бурнаевского** поселкового Совета расположен на территории **Переволочанской** геолого-разведочной экспедиции. Здание построено и полностью оборудовано на свои средства экспедиции. Помещение очень хорошее и удобное во всех отношениях. Просторные и светлые игровые комнаты, спальни сами по себе привлекательны.

Образцово оборудованная кухня тоже играет немаловажную роль для работы любого детского учреждения. С помощью администрации **ГРЭ** пищеблок оборудован удобно и полностью отвечает современным требованиям: поставлены электрическая и газовая плиты, подведена вода, есть картофелецелстка.

Радует и двор. Здесь имеется овощехранилище и другие подсобные помещения. Кладовые оборудованы всем необходимым.

На протяжении двух с половиной лет работы детского сада яслей мы постоянно ощущаем помощь и поддержку со стороны администрации, партий-

ного бюро и разведкома **Переволочанской ГРЭ**. Такая поддержка вселяет в нас уверенность, что мы успешно справимся с возложенными на коллектив задачами по воспитанию детей геологов.

У нас работают замечательные люди. Среди них хочется отметить воспитательницу старшей группы **В. А. Меркулову** и повара **А. Е. Вндыгину**. Благодаря им дети здесь чувствуют себя как дома.

У нашего коллектива, как и в любом другом детском учреждении, есть планы на будущее. И мы с такой помощью и вниманием, какую чувствуем от руководства **ГРЭ**, приложим все силы и знания, опыт, чтобы поставить воспитание детей на должный уровень.

**Т. САБОКАРЬ**, заведующая детсадом.

Редактор **М. И. ЖДАНОВ**.

## Телевидение

ПРОГРАММА «ВОСТОК»

(Время местное)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 21 декабря

9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!» 11.00 — «Ответы на вопросы 2-го тура олимпиады «Часовые природы» 11.45 — «Слово коммуниста». Трелечерк. 12.00 — «Музыкальный кюск». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — «Цемент». Худ. телефильм 2-я серия. 14.35 — «Завтра День энергетика». 14.50 — «Новости музыкальной жизни». 15.20 — Встреча молодежи с

летчиками-космонавтами СССР **А. Леоновым** и **В. Кубасовым**. 16.20 — «Международная панорама». 16.50 — Поэт **Гюли Чохели**. 17.00 — «Клуб кинопутешествий». 18.00 — Музыкальная программа к Дню энергетика. 20.00 — Спортивная программа: Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная ЧССР. В перерыве — Новости. Встреча боксеров **Москвы** и **Ленинграда**. 23.00 — «Время».

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.